



●记者 夏咸芳  
通讯员 孙强 胡义锋 葛青青 朱丽娟

19年前,风华正茂的陈富祥背上行囊,从山东淄博只身来到咸宁学院求学,从此就与咸宁结下了不解之缘。

毕业后,怀揣着对教育事业无比崇敬的神圣情感,他选择留在咸安教育这片热土,再次走进了校门,但这一次,他走上了三尺讲台,走进咸安莘莘学子们求知若渴的双眼,并为自己定下了“干一行,爱一行,精一行”的工作准则。16年来,他在五线谱中跃动人生的脚步,在政治课里挥洒人生的信念,和他的学生们一起欢笑,一起歌唱,一起共同面对学习和生活中的困惑和喜悦,在举手投足中,把理想嵌进学生们的五彩人生,用心、用情为祖国培育出一批又一批的优秀学子,先后获得“优秀共产党员”“最美乡村教师”等荣誉称号。他常说:“既然选择了教师这一职业,就应当用自己的良知去履行教师这一神圣的使命——敬业爱生,教书育人,为人师表。”今年教师节,陈富祥被咸安区教育局评为“十佳师德标兵”。



●记者 夏咸芳  
通讯员 孙强 胡义锋 曾璇

春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。在教育的百花园内,许许多多的教师在一线默默地耕耘,辛勤地劳作,他们用心血和汗水诠释着对教育事业的无限热爱,无愧于“人类灵魂工程师”这一光荣称号。

在咸安,也有这样一位老师,29年来,她先后担任过教师、班主任、教研组长、教导主任和副校长之职,虽然她的职务在不断变换,但她教书育人的岗位却始终未变,始终在校园这片净土上,热情无私地奉献,默默辛勤地耕耘。在不断创新的教学实践中,摘取了累累教学硕果;在仁爱慈德的德育工作中,收获了丰硕的芳香桃李。她用一颗温暖的心陪伴着孩子们成长,在平凡的岗位上忘我地工作,谱写了一曲充满激情的奉献之歌。她是袁丽娟,是咸宁市泉都学校的一名语文教师。

■初涉讲台 克难攻坚  
1993年8月,从阳新师范毕业的袁

## 师以匠心度年华 不忘初心育新苗

记咸安区“十佳师德标兵”咸安区官埠桥镇湖场小学校长陈富祥

### ■用高尚的师德完善自己人格

“师德是教师的灵魂。”陈富祥始终坚信,高尚的师德能潜移默化地影响到一代人乃至几代人的成长。

他认为师德中爱护学生是至关重要的。只有爱学生,才会认真备课、上课;只有爱学生,才会有责任心、事业心;只有爱学生,才会抛开一切名利忘我工作;只有爱学生,才会理解、信任他们。为此,他毫无保留地贡献自己的精力,用自身人格魅力去接触、感染学生,用爱唤起他们的自信、自尊,构筑起他们的精神生活大厦。

日常工作中,陈富祥严格以“以德为本,身正为范”来要求自己,他不断提高自己思想修养,自觉带头遵守学校的各项规章制度和有关规定,注重言行举止,处处以身作则,做学生的表率。要求学生做到的,自己首先做到。要求学生不讲脏话,他带头使用文明用语。寒冷冬日,他带头提前到校,开始时,往往是他第一个进入班级,后来,比他早的学生越来越多……劳动、清扫他也干在前面,这些做法对学生形成良好的思想品质和道德起到了潜移默化的作用,为师生树立了楷模的形象。不少学生在周记中写道:“陈老师让我明白了不少事理,学会了怎样做人,这些将永远伴随我……”

### ■用无私的奉献诠释教师本色

源于对教师职业的无限热爱,源于对崇高理想的勇敢追求,陈富祥十年如一日,在工作中默默奉献。因爱而舍,因勤而舍,爱的是自己认准的事业,勤的是自己找准的坐标,而舍的是属于自己的

时间和活动。16年来,陈富祥不计时间、不计报酬,专心致志地关注着班级里每一个学生的发展和进步。除正常工作时间外,他还常常利用休息时间,免费为学困生、后进生培优辅差,并与家长结盟,共同制定孩子成长计划,有时还会带领留守儿童外出活动,让他们感受到师爱的温暖,好好学习,不再孤单……

2016年,一场疾病向陈富祥袭来,就在他苦苦地与病魔抗争7天后,他的病情终于有了起色。而此时,他心心念念的学生们也即将参加小考,为了不耽误学生们学习,他不顾医生和家人的劝阻,毅然重返校园走上讲台。因为病情,他不能受风,他便围上围巾去上课,一直坚持到孩子们全部顺利毕业,他才返家休息。

事实上,为了不耽误孩子们学习,这样的事情还有很多,就连新婚之喜,他也只请了一天假,第二天便在同事和学生惊讶的目光中走进校园。

### ■用师爱的心泉塑造美好心灵

俗话说“浇花要浇根,帮人要帮心”。作为班主任,陈富祥既关心学生的学习和健康,也关心学生的思想和生活。他胸怀宽广,幽默随和,课上,他是严格的师长;课余,他和学生们“打成”一片。这种亦师亦友的关系,让学生对他既尊敬又亲近,既喜欢又敬畏。

学生小凯,父母常年在外,得不到亲情照顾的他,成绩一再下降,学习态度也明显散漫。陈富祥看在眼里,急在心头。及时与其父母取得联系,劝说其父母定期回家,并多打电话与其沟通,他还主动问

寒问暖。每逢阴雨天气,他甚至将小凯带到自己家中生活学习,经过他不懈的努力,本学期,小凯的成绩有了明显的提高,一跃成为班级男生中的佼佼者。

### ■用绿叶的情怀编导高效课堂

陈富祥认为,只有共鸣的生命,才会有激情和创造。为此,在新课改的研究中,他把建立新型的师生关系融入于日常的教学。让学生的“学”和老师的“教”形成共鸣,从而收到良好的课堂效果。教学中,他集编、导、演于一身。采用形式多样的探索、体验式教学。他把学生当作红花,自己则是绿叶,课堂中由学生与他共同探讨新知,他以学生为中心,以学生发展为本,全员参与,全程参与。课堂中师生融洽,学生从以前的绿叶转变为现在的红花,在这种师生角色转换中,使学生个性充分得到发展。

面对多元文化和社会对教育的冲击,对教师的专业化发展也提出了更高的要求,为此,陈富祥深钻教材,研究学情,提高业务水平。从毕业至今从未间断过自我学习、自我充电、自我加压,并珍惜每一个得来不易的学习机会。16年来,他先后教过语文、音乐、政治、历史、生物、健康、体育、劳动等科目,并精通这些科目的教学,几乎成为教师业界中的神话。

面对记者的采访,陈富祥说:“只要心中充满爱,哪怕是衣带渐宽终不悔,为‘伊’消得人憔悴。教好书、育好人,就是我永远的追求。”是的,面对繁重的教学任务和繁杂的学校事务,他始终保持着内心的那份坚守,在平凡中演绎着精彩,在平凡中实现自己的人生价值。

## 用爱心与责任书写平凡岗位的动人篇章

记咸安区“十佳师德标兵”咸宁市泉都学校语文教师袁丽娟

丽娟走上了讲台,开始了她新的人生之旅。刚进学校,她便被安排带学前班语、数,并兼任班主任。初为人师的她并没有畏难,毅然接受了这项艰巨而光荣的任务,当起了“孩子王”。

然而,学前教育工作的平凡和琐碎还是出乎了袁丽娟的想象。每天,她不但要带着孩子们游戏、玩耍和学习,还要照顾好每个孩子的吃喝拉撒。为确保服务好每一位幼儿,她每天都是最早一个走进教室,最后一个离开教室。除提前半个小时到校,提水、扫地、摆桌椅,把教室打扫得干干净净的迎接孩子们到来外,她还得上检查他们梳没梳头,穿没穿好衣服,吃没吃早餐,若发现问题,就帮助幼儿及时解决。放学后,她又得组织学生站好路队,护送他们回家,然后关好教室的窗户,锁好门,课余时间她还要进行家访,为成绩差的幼儿补课,那段时间,学校几乎成了她的家。

### ■甘为红烛 乐于奉献

1995年,袁丽娟担任四年级的语文、品德教师兼班主任,结婚时,教育组领导批了她一个星期的婚假,可心系学生的她,不等假期结束就返回到学校上课。就连怀孕期间,袁丽娟也没放弃教学,始终坚持给学生上课,由于她的体质较差,再加之过度劳累,有两次差点晕倒在讲台上,老师们都劝她请假休息,但她执意不肯。直到生产那天上午,她才去了医院,当天中午两点多钟,孩子就出生了。

考虑到离期末考试只有20多天时间,正在坐月子的她担心影响了学生的学习成绩,仅休息了九天时间,就拖着虚弱

的身子走上了讲台,硬撑着给学生上复习课。好多人知道后都说:“你真傻,你不要命啦,女人月子坐不好,一辈子会很难过,你要是得了病,后悔都来不及了。”她听了以后,只是淡淡地笑了笑,转身又开始忙碌着教学事宜。那次期末考试,她所带的语文、品德均获全处第一名。

### ■既是良师 又是慈母

袁丽娟认为,有爱才有教育,爱孩子是为师之本。为此,她蹲下来与每个学生谈心,了解学生遇到的困惑和问题,帮助学生解决困难,努力让每个孩子都享有老师真切的爱;她蹲下来倾听学生的心声,让他们感到教师是一个热情和蔼的人,一个平易近人的人,一个可以信赖的人。对于班上的后进生,她总是给予特殊的照顾,像一位经验丰富的医生,会“对症下药”地做耐心细致的思想转变工作,最大限度地调动他们的积极性,并善于发现他们身上的“闪光点”。

2003年,学生小春(化名)从浙江转到袁丽娟班上就读。由于母亲去世得早,小春一家3口人全靠小春父亲在砖厂打工为生,家里经济十分困难。由于交不起学费,父亲打算让小春辍学回家。袁丽娟知道后先后四次上门做家长的工作,并自掏腰包替小春垫上学费,使小春得以重返校园,让小春及其家人感激不已。为了表达谢意,2004年大年初一的早晨,父子俩专程前往袁丽娟家里给她拜年。

### ■默默耕耘 孜孜求索

袁丽娟认为,教师是教育者,也应当

是学习者,只有不断地学习,才能担当起培育人才的重任。为此,她一边任教一边坚持进修,并积极参加各项培训。为了推动新课标的实施,进一步提高学校教师教学水平,她带领教师积极参与教研教改,且身先士卒,带头说课、讲课,2006年,在“四优”评选活动中,她的说课《找春天》获得市级二等奖。她还多次撰写论文,总结教学经验,其中撰写的论文《文本阅读兴趣在小学语文教学中的有效策略》在《中国教工》杂志发表;《指向言语审美的小学语文教学延展初探》在《中国教师》杂志发表;《巧用电教媒体 优化课堂教学》获省级一等奖;《选用电教媒体 整合音乐资源》获市级一等奖;《浅谈电教媒体在语文教学中的应用》获市级一等奖,她辅导的学生钱博同学在第二届“三峡杯”小学生习作大赛中荣获省级一等奖;孙权同学在湖北省第六届“天地杯·中华赞”中小学生作文竞赛中荣获省级二等奖,她也荣获了优秀辅导老师奖……

29年来,由于勤奋好学,常规工作落实到位,袁丽娟所任的学科每年在全处的期末检测中均名列前茅,她本人也先后被评为区级教学常规工作先进教师、教育先进工作者、优秀教师和艺术教育先进个人。今年教师节,她被咸安区教育局评为“十佳师德标兵”。

